

责编:罗丹 组版:田银川 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbtkb@126.com

金竹村:党建引领闯出农文旅融合振兴路



傍晚时分,彝良县小草坝镇金竹村党群服务中心前的小广场逐渐热闹起来。忙碌了一天的村民陆续聚集于此,有的坐在花坛旁的石凳上闲话家常,有的借助健身器材活动筋骨。孩子们或在广场上奔跑嬉戏,或走进“儿童之家”安静阅读。广播中播放着普法知识、文化资讯和惠民政策,村民们在轻松的氛围中获取信息、交流情感。这一幕,是金竹村近年来推动乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村的生动缩影。

近年来,金竹村坚持以党建为引领、以产业为根基、以文化为灵魂、以生态为底色,积极探索“党建+农文旅”融合发展新路径,构建“乡村美、产业兴、村民乐”的共建共治共享新格局,跑出富民强村“加速度”,打造出乡村振兴的“金竹样板”。

美丽家园共建,乡村面貌焕然一新

金竹村以沪滇协作帮扶和乡村振兴示范点建设为契机,整合东西部协作资金700万元、乡村振兴示范点先导工程资金856万元,成立工作专班,按照“党建引领、统一规划、村民参与”的原则,全面推进人居环境提升和基础设施改造。

村庄入口处,“和美金竹”竹牌坊巍然矗立,一条彩色大道贯穿全村,白、蓝、绿三色线勾勒出道路轮廓,樱花图案点缀其间,两侧的樱花树与各类花卉相映成趣。白墙青瓦的民居依山而建,错落有致,与周边自然环境融为一体,构成“村在林中、人在花中、人在景中”的美丽画卷。

截至目前,金竹村已完成168户房屋整体风貌改造,拆除危旧房230余栋,新

建文化广场2个、旅游公厕1座、寨门1座、村牌1座,硬化通组道路近3.5公里,新建串户景观路2000米,安装路灯120盏,铺设污水管网3000米,设置花台、景观石、网红打卡点等特色节点,村庄“颜值”与“气质”实现双提升。

产业融合发展,强村富民路径清晰

产业振兴是乡村振兴的重中之重。金竹村依托小草坝天麻、竹笋等传统优势资源,以及中国天麻博物馆、小草坝生态旅游区等平台,推动农业、文化、旅游、康养深度融合,形成“一产奠基、二产增效、三产赋能”的产业发展新格局。

在产业发展方面,金竹村立足资源禀赋,紧扣彝良县“4+N”农特产业体系,大力发展天麻、竹笋等特色优势产业。全村推广仿野生种植天麻4800余亩,引进云南国鹤药业有限公司等企业开展深加工,扶持加工大户3户,带动农户260余户发展天麻加工作坊,实现天麻年总产值1.5亿元以上。发展竹基地14000余亩,扶持竹笋加工企业1家,实现竹笋年产值超4000万元。

村集体积极盘活闲置资源,将乌葩村民小组闲置校舍改造为旅游餐厅,年纯收益5万元;将闲置厂房改建为天麻加工车间,年纯收益10万元。通过“党支部+合作社+公司+农户”模式,金竹村有效整合资源要素,推动产业提质增效,激发内生动力,带动538户脱贫户和“三类对象”持续增收。

依托景区和博物馆优势,金竹村积极发展乡村旅游、民宿经济、森林康养等新业态,目前已扶持农家乐5家、民宿客栈2家、康养场所1家,逐步形成“吃住行游购娱”一体化的乡村旅游服务体系。

治理有序有效,文明乡风浸润人心

金竹村党委充分发挥领导核心作用,以“五型”党组织创建为抓手,建立健全“支部委员联系党员、党员联系农户”机制,推动党员干部带头示范,引导村民参与治理。

通过探索自治、法治、德治“三治融合”的基层治理模式,金竹村将全村划分为27个网格,189个微网格,配备专兼职网格员,实施“红黄绿”三色分级动态管理。全村矛盾纠纷调解和风险隐患排查机制运行有效,近3年未发生刑事案件,近20年无命案发生,村庄保持和谐稳定。

金竹村通过推行村规民约、成立红白理事会,有效遏制铺张浪费、薄养厚葬、乱堆乱放等陋习。开展“最美家庭”“卫生标兵”“五星文明户”等评选活动,累计表彰农户430余户,弘扬新风正气。依托“主题党日”、议事协商、新时代文明实践站等平台,常态化开展留守儿童托管、留守老人关爱、乡贤助学等志愿服务,不断提升村民的获得感、幸福感、安全感。

融合发展见实效,乡村振兴展新颜

“这面荣誉墙见证了我们村这些年来努力!”金竹村党委书记姜雄发自豪地说。从昔日基础设施滞后、产业单一的传统村落,到如今环境优美、产业多元,治理有效的乡村振兴示范村,金竹村的变迁是党建引领下农文旅深度融合的生动实践。

“如今来金竹村游玩、食宿的游客越来越多,我家的生意也一天比一天红火!”乌葩村民小组“天然居”农家乐经营者黄在军感慨道。游客的到来,不仅带来了人气,还传递了对乡村之变、乡村之美的广泛认同。

金竹村将继续把党建引领作为推进乡村振兴的“第一动力”,聚焦党建强基、产业增效、治理提质、融合赋能,全力打造农文旅深度融合的“金竹样板”,让村庄成为彝良近郊乡村旅游的热门打卡地,让村民在家门口拥抱“诗和远方”,在乡村振兴的大道上稳步前行。



金竹村乌葩村民小组和美乡村建设示范点。



杨实翠:天麻产业链上的“挖金”人

清晨7时,小草坝镇的浓雾还未散去,金竹村“邹健天麻行”的女主人杨实翠已经发动了停在路旁的电动三轮车,迎着山风驶向种植户家。车轮碾过蜿蜒的山路,她一边盘算着今天的收购量,一边与沿途早起的村民打招呼。

不到8时,杨实翠已走访了多位种植户。她利落地跳下车,掀开麻袋仔细验货。“将军肩、鹏哥嘴、凹肚脐,这批天麻品质不错,价钱你放心!”她一边过秤,一边与农户笑着拉家常。一上午,原本空空如也的电动三轮车就装满了还带着泥土清香的新鲜天麻。

中午匆匆地扒了几口饭,杨实翠便转身走进天麻加工坊。工人们早已就位,清洗、蒸煮、切片、烘干……一道道工序有条不紊地进行着。“注意分级,这批货要发往外省,不能有半点马虎。”厂房里热气蒸腾,弥漫着天麻的香气,工人们的笑语与机器运转声交织成一曲乡村振兴的交响乐。

傍晚时分,一辆安徽牌照的大货车缓缓驶抵天麻行门口。杨实翠带着2名工人将一箱箱包装整齐的天麻片搬上车。整整4吨,每吨市场价约15万元。她握着发货单,眼角漾出笑意:“这批货发出去,咱们小草坝的天麻又能走得更远了!”

夜幕降临,杨实翠坐在桌前核对账目,手机里不时传来农户的问候与订单消

息。从最初单打独斗到如今稳定带动周边农户增收,她一路走得踏实而坚定。

“咱们这儿的山、这儿的天麻,都是

宝。只要路子走对了,‘土疙瘩’也能变成‘金元宝’。”她眼里映着窗外的灯火,也映着对未来的期待。



分拣天麻。

(本文版图除署名外均由通讯员李安林提供)

村庄志



金竹村

彝良县小草坝镇金竹村,村域面积38.8平方公里,其中林地20030亩、耕地4850亩。全村辖27个村民小组,共1827户6355人,设党委1个、党支部5个,有党员102名。近年来,金竹村聚焦天麻、竹笋和乡村旅游三大产业,深入探索“党建+”模式,着力构建共建共治共享的乡村治理格局,加快建设“乡村美、产业兴、村民乐”的宜居宜业和美乡村。

美丽家园“共建”。金竹村以沪滇协作帮扶为契机,坚持“党建引领、统一规划、村民参与”,有序推进房屋风貌改造、院落美化亮化、公共设施提升等工程。截至目前,已完成168户房屋整体改造,拆除危旧房230余栋,同步建成文化广场、旅游公厕、污水管网、景观道路等一批基础设施,绿美乡村建设成效显著。

文明村庄“共治”。在村党委牵头下,金竹村常态化开展矛盾纠纷和风险隐患排查,对重点人群、重点场所实行“红、黄、绿”三色分级动态管理。全村近3年来未发生刑事案件,近20年未发生命案,乡村治理成效显著。推行村规民约,有效遏制了铺张浪费、薄养厚葬、乱堆乱放等陋习;评选“最美家庭”“卫生标兵”“五星文明户”等先进典型430余户,文明新风深入人心。

产业红利“共享”。金竹村积极盘活闲置资源,将闲置校舍改造为旅游餐厅、闲置厂房改建为天麻加工车间,每年为村集体经济增加纯收益15万元。依托“党支部+合作社+公司+农户”经营模式,推动天麻、竹笋产业实现产销一体化发展。通过建立健全利益联结机制,2024年村集体经济公司实现收入77.57万元,带动538户脱贫户和“三类对象”持续稳定增收。

“小网格”织密村级治理“和谐网”



金竹村干部和派出所民警联手调解纠纷。

夏日的金竹村,山色青翠,炊烟袅袅。然而,6月下旬的一天,村民王某某与舅舅付某某两家相邻的屋檐下,气氛却显得有些凝重。

“你家雨棚的瓦片都快挨到我家的墙了,雨水天天溅湿墙面,这日子还怎么过?”

“你家那堵墙不也挡着我家屋檐正常排水?上次你家修缮屋顶时碰坏我家瓦片的事又该怎么算?”

争执愈演愈烈,亲情在建筑边界的摩擦中悄然出现裂痕。

消息很快传到金竹村治保主任彭杰的耳中。作为村“微网实格”治理体系中的关键一员,他立即联系辖区义警和司法所工作人员,组成“三方联动”调解组,第一时间赶往现场。

“都是一家人,墙挨墙住了这么多年,有什么话不能好好说?”彭杰一句暖心的话让双方激动的情绪逐渐平复。他深知,农村邻里纠纷往往情理交织,只有法理与亲情兼顾,才能化解心结。

调解组随即分工协作:辖区义警负责维持秩序、疏散围观群众;司法所干部向双方耐心讲解相邻权及排水、通行等相关法律规定;彭杰则带着笔记本,沿两家屋檐仔细勘查。从雨棚边缘到隔墙厚度,从瓦片破损痕迹到雨水流向,他逐一标记、记录,不放过任何细节。

“您看,雨棚瓦片离墙确实只有半米,雨水长期冲刷,对墙体肯定有影响。我们按标记位置稍作修整,既不影响使用,也能

消除隐患,您看这样行不行?”彭杰一边用卷尺比画着,一边温和地提出建议。

经过3个多小时的耐心沟通与疏导,这场因屋檐排水引发的纠纷终于迎来转机。付某某主动拿起工具,按标记位置修整雨棚瓦片;王某某也承诺拆除部分隔墙,并为舅舅更换损坏的瓦片。两双手重新握在一起,屋檐下再现笑容,阴霾随之散去。

望着和解的双方,彭杰在调解记录本上郑重写下:“矛盾已化解,亲情已修复。”在他身后,金竹村的网格体系正如村中纵横交错的小路,虽细微却坚韧,默默编织成一张覆盖每家每户的和谐网、连心网。

这起纠纷的快速响应与圆满化解,是金竹村“微网实格”治理体系实效的生动体现。像彭杰这样的网格员,作为基层治理的骨干力量,承担着政策宣传、民意收集、矛盾调解、便民服务与廉政监督等多重职责。

今年以来,依托“微网实格”体系,金竹村已成功化解各类矛盾纠纷49起,涵盖山林权属、债务纠纷等重点类型。网格员们用“铁脚板”走遍千家万户,以“婆婆嘴”说理释法,真正将“小事不出网格、大事不出村庄”落到实处。



脚步丈量乡土,初心守护未来

李盛忠

2025年3月15日 晴

阳春三月,天干物燥,正值森林火灾高发期。为全面防范森林火灾,小草坝镇近期部署并开展森林防火专项行动。金竹村积极响应,组织推进“清理易燃物+防火宣传”双线并行的综合防控工作。

连日来,我与金竹村党员干部、志愿者一道,携带镰刀、耙子、扫把等工具,重点对入山道路、公共区域及村民房前屋后的枯枝落叶、杂草杂物进行集中清理。大家分工协作,以十足的劲头投入清理工作,切实从源头上消除火灾隐患。

目前,全村已组建5支巡山队伍,动员志愿者100余人,持续开展“地毯式”隐患排查和“零距离”入户宣传。累计清理各类易燃堆积物52处,发放防火宣传单1000余份,组织群众性警示教育27场。随着宣传引导的不断深入,越来越多的村民认识到“森林防火人人有责”,并主动参与清理整治和防火宣传。

作为驻村队员,我深切体会到护林防火工作的艰巨性与重要性。唯有防微杜渐、常抓不懈,才能牢牢守护好我们赖以生存的绿水青山。这条防火安全之路任重道远,我们必将步履坚定、前行不辍。

2025年5月30日 晴

今天是一个充满温情与感动的日子。在“六一”国际儿童节即将到来之际,我们金竹村“两委”与驻村工作队携

手彝良地旺矿业有限公司五谷湾煤矿、畅通天麻种植专业合作社等爱心企业及爱心人士,走进金竹小学开展慰问活动。

清晨的校园里,孩子们精神饱满,列队整齐。在庄严的升旗仪式中,五星红旗冉冉升起,孩子们的目光清澈而坚定。随后,一批新少先队员在队旗下宣誓入队,那响亮的誓言,传递出希望在这片土地上生根发芽的信心。

活动中,我们为“三好学生”“优秀少先队员”等获奖同学颁发奖状,鼓励他们再接再厉,争取早日成为建设祖国的栋梁之材。学生代表石婷、李玉丹的发言真挚动人,她们表示将珍惜这份关爱,努力学习,将来回报社会。那一刻,我真切地感受到,我们此行带来的不仅是物资,更是一份点亮未来的希望。

据了解,此次爱心企业和爱心人士共同为学校捐赠慰问金1.21万元。企业负责人表示,这只是一个开始,未来将持续关注并支持孩子们的成长。

作为一名驻村队员,能与孩子们共同度过这样有意义的一天,我感到十分荣幸。愿他们永远心怀美好、保持热情,在爱与关怀的阳光下茁壮成长。

(作者系金竹村驻村队员)

